

省商务厅公布 2018 年省级电商专业村和电商镇名单

# 全市有 36 村 3 镇上榜, 缙云数量最多

□ 记者 陈春 通讯员 李军瑜

本报讯 日前,记者从市商务局获悉,我市的北山村等 36 个行政村获得 2018 年浙江省电商专业村称号;缙云县壶镇镇、松阳县古市镇、景宁畲族自治县红星街道 3 个镇获得浙江省电商镇称号。

据了解,要想获得“浙江省电商专业村”称号,除了该村的年度网络零售额要在 1000 万元以上外,还需要网点数量大于 50 个,开设网店户数占行政村总户数 10%以上,农村电子商务从业人员占行政村常住人口 10%以上也是重要入选指标。而拥有 3 个电商专业村的乡镇将获得“浙江省电商镇”称号。已入围“2018 中国淘宝村和淘宝镇名单”的,可自动纳入全省电商专业村、电商镇名录。

就丽水全市而言,在浙江省商务厅公布的 2018 年省级电商专业村和电商镇名单中,缙云县拥有的电商镇和电商村数量最多,占全市总数的三分之一以上,该县除了壶镇镇被评为电商镇外,还有北山村、新建村等 12 个村荣列省级电子商务专业村。另外,松阳县也有 1 镇 9 村上榜。

据了解,去年 1 至 11 月,全市网络零售额达 315.2 亿元,同比增长 33.6%,增幅列全省第四位;累计实现农村电子商务销售额 206.7 亿元,同比增长 36.7%,其中农特产品网上销售额 110.1 亿元,同比增长 34.1%。

关爱贫困孤寡老人

## 缙云爱心团队筹得 20 万余元善款

□ 记者 麻东君 通讯员 施星

本报讯 1 月 5 日,第八届壶镇民间爱心捐赠公益拍卖晚会在缙云壶镇的“缙云县创客学院”报告厅里举行,来自社会各界的众多爱心人士纷纷参与到拍卖活动中,为贫困孤寡老人筹集了 20 万余元的善款。

据了解,壶镇民间爱心团队由八年前最初的几人壮大到如今的上千人,越来越多的爱心人士加入团队,爱心捐赠公益拍卖晚会已举办了八届。

在当天的公益拍卖会上,拍品有土猪肉,也有书法家、画家、剪纸艺术家们捐赠的作品。到场的爱心人士竞相叫价,一个猪腿拍出了 2000 元,一副对联拍出了 9000 元。

加上爱心组织、企业捐赠的善款,本次活动共筹得善款 20 万余元。

据活动主办方介绍,这些善款将于今年春节前送到各地的贫困孤寡老人手中,让他们感受社会的温暖,欢度新春佳节。

市区佳和社区举办迎新春邻里节活动

## 笔墨浓情送祝福 幸福邻里一家亲

□ 记者 夏金地 通讯员 傅建丹

本报讯 “笔墨浓情送祝福,幸福邻里一家亲。”1 月 6 日,市区岩泉街道佳和社区举办了一场别开生面的迎新春邻里节活动,几位书法老师特意来到社区挥毫泼墨,为居民当场书写对联,送上一份份新春祝福。

据了解,为了办好此次邻里节活动,社区工作人员早早就准备了許多大红纸,以及文房四宝。活动当天,许多社区居民也赶来帮忙,裁纸的裁纸,磨墨的磨墨。

就在几位书法老师专心书写对联时,社区工作人员又和居民一道,和面包饺子,十多位社区大妈则在舞台上表演起了自编自导的节目,活动现场到处洋溢着喜庆的气氛。

“虽然佳和社区是个新社区,但大伙都挺亲近的,平时也会一起组织一些文艺活动,挺开心的。”一位社区大妈笑着跟记者说道。

# 丽水市城市生活垃圾分类工作年度盘点

2018 年,丽水市生活垃圾分类工作领导小组办公室以市本级机关企事业单位、国有企业、学校为中心向社会各个领域推进垃圾分类工作。市、县两级通过市县联动、县县联动、部门联动等形式积极开展垃圾分类相关工作,城镇生活垃圾分类工作取得一定成效。

### 规划引领:一年见成效,三年大变样,五年全面决胜

一年见成效:2018 年,全市市本级、县以上城市建成区垃圾分类覆盖面分别达 80%、50%以上;其中市本级机关企事业单位、国有企业、学校生活垃圾分类覆盖面达 100%,县(以上)城市机关企事业单位、国有企业、学校生活垃圾分类覆盖面达 75%,新增高标准生活垃圾分类示范小区 16 个;全市城镇生活垃圾回收利用率达 30%以上,资源化利用率达 20%、无害化处理率 100%。

三年大变样:到 2020 年,全市市本级、县以上城市建成区垃圾分类覆盖面分别达 90%、70%以上;全市城镇生活垃圾实现“零增长”;全市基本实现生活垃圾焚烧处理设施和餐厨垃圾处理设施全覆盖;新增高标准生活垃圾分类示范小区 30 个;全市城镇生活垃圾回收利用率达 35%以上,资源化利用率达 80%以上,无害化处理率 100%。

五年全面决胜:到 2022 年,全市市本级、县以上城市建成区垃圾分类实现基本覆盖;全市实现城镇生活垃圾焚烧处理设施和餐厨垃圾处理设施全覆盖;新增省级高标准生活垃圾分类示范小区 50 个;全市城区生活垃圾回收利用率达 40%以上,资源化利用率达 90%以上。

### 2018 已完成任务清单

完成 8 个省级高标准生活垃圾分类示范小区。莲都区正达阳光城、东临

阁、接官亭、山水嘉苑、恒嘉茗都、秀丽春江钟秀园、秀丽春江望京园、瑞丰花园。

完成 6+6 个定时定点投放和清运商业街、住宅小区。莲都区白云路、龙泉市华楼街、青田县新大街路、缙云县永宁路、松阳县要津路、景宁县复兴西路;莲都区檀香园、龙泉市茂新·华龙都、青田县高湾小区二期、缙云县飞云花园、松阳县江南豪园、景宁县紫竹居。

目前全市正在运行的规范化生活垃圾处理设施共 11 座,日处理能力 2629 吨;截至 11 月底,处理垃圾总量 67.8 万吨,日均处理垃圾量 2231 吨,无害化处理率 100%,资源化利用率 22.4%。

2018 年度,全市除了市本级建有垃圾焚烧厂,各县(市)垃圾全部采用填埋方式处理,其他县(市、区)正加快建设垃圾焚烧处置项目。龙泉市垃圾焚烧发电项目(日处理 300 吨)已于 2018 年 10 月 24 日开工建设;青田县垃圾焚烧发电项目(日处理 500 吨)已于 2018 年 10 月 31 日开工建设;景宁县垃圾综合资源化处置项目于 2018 年 12 月 23 日完成点火,目前正处在调试阶段;其他县(市)垃圾焚烧发电项目启动项目前期并完成选址。

截至目前,已建成丽水市餐厨垃圾废弃物处置中心,设计日处理能力 100 吨,于 2018 年 6 月底建成投入试运行,该项目公司(丽水市旺能生态科技有限公司)共投入收运车辆 14 辆,累计完成签约 1342 家,正式收运 1290 家,发放餐厨垃圾专用桶 3870 余只,总收运餐厨垃圾 4644 吨,近日均收运餐厨垃圾约 72 吨,处理设备运行正常,收运处理能力仅用 4 个月实现了快速增长,保障了餐厨垃圾有效处置;龙泉市餐厨垃圾处置项目已于 2018 年 10 月底前开工建设;其他县(市)餐厨垃圾处置项目启动项目前期并完成选址。

### 开创垃圾分类丽水模式 以行践言,公共机构带头垃圾分类

垃圾分类进课本:莲都区教育局编写了适合各个年龄段使用的垃圾分类教材,并建造垃圾分类体验教室 2 个,同时在校校添置了近 8000 只分类垃圾桶,从软件、硬件两方面不断完善垃圾分类工作。2018 年,生活垃圾分类工作在全区中小学、幼儿园全面铺开,涉及全区近 50000 名师生,做到了垃圾分类工作覆盖面 100%,学校生活垃圾分类知识普及率达到 100%。

“周一夜学”学分类:云和县组织全县干部以“周一夜学”为载体,深化开展垃圾分类知识专题学习。“周一夜学”以各单位集中学习形式开展,学习的主要内容生活垃圾分类标准、分类体系、分类方式及分类处理等相关知识。与会人员认真学习了垃圾分类知识后,还积极参与了探讨,深刻理解了垃圾分类回收是实现垃圾减量化、无害化、资源化的有效措施。

### 创新工作,巧推垃圾分类成为新时尚

开通大件垃圾清运热线:景宁畲族自治县设立了大件生活垃圾上门清运服务热线电话,只要市民拨打热线电话进行预约,工作人员就会上门清运。该项服务既帮助市民解决了日常难题,又提高了资源利用率,改善了市容环境卫生,赢得了市民的一致好评。截至 2018 年 12 月,累计接听市民服务热线 352 人次,帮助市民清运大件生活垃圾 1400 余件,回收利用率超 60%。

推出垃圾分类 APP:庆元县通过与丽水市水镜信息科技有限公司合作,积极推出“垃圾小子城市联盟公众号”及“垃圾小子 APP”,通过公众号及 APP 将垃圾分类知识传递给广大市民。公众号和 APP 上登记了全县城区 20 多家废品回收站点回收人员信息,方便市民电话预约可回收垃圾服务,目前其他县(市、区)也可使用该服务。注册成功后,市民可通过使用“垃圾小子 APP”获得

积分,积分可在积分商城兑换淘宝天猫优惠券或到实体店消费使用。

设计垃圾分类小游戏:云和县联合县华数公司创新研发了触屏生活垃圾分类小游戏系统,以寓教于乐的方式让垃圾分类进学校、进社区;设计制作垃圾分类飞行棋盘游戏,让群众特别是孩子在妙趣横生的活动中轻松愉快地学分类;探索校企合作共促垃圾分类进校园机制,以“三二一”模式,让“小手牵大手”行动在丰富多彩的学习实践中落到实处。

### 垃圾分类行不行,舆论引导必先行

自 2018 年 11 月 16 日开始,丽水日报开设专栏,专门用作垃圾分类宣传工作。

2018 年下半年以来,丽水市公交车 LED 显示屏上开始播放垃圾分类公益广告。

11 月 9 日,丽水电视台新闻综合频道报道了丽水市垃圾分类工作现状。同时,丽水市生活垃圾分类工作领导小组办公室与丽水市广播电视台总台签订合作协议,新闻综合频道、文化休闲频道每天播出垃圾分类公益广告。

自 2018 年 12 月 27 日起,丽水市区两级生活垃圾分类工作领导小组办公室与丽水移动合作,通过短信平台向市民发送垃圾分类宣传短信。

自 2018 年 11 月 28 日起,丽水市生活垃圾分类工作领导小组办公室与丽水万地影城合作,在电影开场前播放垃圾分类公益短片。

文/姚驰

